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A N U L  LXVI I .

Braşov, Luni-Marţî 17 Februarie (1 Hârtie)

„ g a z e t a “  iese în fle-care fli, 
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şăse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate :
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Administraţiimea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe nn an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şăse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiumlt 
sunt a se plăti înainte.

1904.

Alegerea dela Sf. Nicolae
aprobată de consistor.

Ceea-ce am prevécjut s’a întâm
plat. Oousistotiul archidiecesan din 
Sibiiu a aprobat alegerea săvârşită 
de cătră Sinodul paroehial al bise
ricii Sf. Nicolae din Braşov (Scheiü) 
şi a respins recursul înaintat con
tra ei.

După alegere urmase o scurtă 
pausă. Cei-ce nici acum nu voiau se 
crâdă în seriositatea întorsăturei 
„neaşteptate“ a lucrurilor dela biserica 
sf. Nicolae, lucruri ce nu mai puteau 
rémáné în stadiul periculos în care 
ajunseră prin faptul, că cei din ve
chiul comitet deveniseră prea în
gâmfaţi şi încrezuţi în puterea ce-o 
esercitaseră pănă acum prin votu
rile, pe cari scieau se şi le acapa
reze şi de car! mulţi ani dispuneau 
în mod absolut, aceştia, <Ţcem> se 
folosiră de scurta pausă spre a re 
împrospăta spiritul intolerant de clică 
ce i*a condus în tot timpul cât au 
stat în fruntea administraţiei paro- 
chiei dela sf. Nicolae. Ei făcură o 
ultimă încercare de a zădărnici séu 
cel puţin a mai ţinâ în loc progre
sul, ce s’a manifestat în mişcarea de 
desaprobare faţă cu modul de pro- 
cedere şi resültatele administraţiunei 
vechiului comitet.

Zadarnică a tost însă totă opin
tirea acestor răsfăţaţi prin prea mare 
îngăduinţă şi, putem (Ţ^e, chiar in
dolenţă a obştei, care de multă 
vreme începuse a fi conscie de aceea, 
că lucrurile nu merg cum trebue, 
dér n’a putut a se reculege pănă ce 
n’a sosit momentul deşteptării, când 
cu putere iresistibila s’a impus schim
barea.

Ţinem a accentua şi de rândul 
acesta, că aici nu se tratézá decât 
de câtî-va inşi obicinuiţi a privi pe 
toţi ceilalţi muritori peste umăr, 
fiind-că, de, constituţia bisericescă şi 
cu praxa puţin constituţională şi şi 
mai puţin morală esecutată la ale
geri, le dădeau şi le lăsau domnia 
în parochie. Aceste persóne, după 
sentinţa dată de consistoriu, sunt şi 
vor rémáné isolate de a<}i încolo, 
ér toţi parochienii de bine, pătrunşi 
de salutea bisericei şi a'poporului, 
îşi vor da mâna spre a conlucra 
pentru a repara şi a pune la loc 
ceea-ce s’a stricat şi s’a negligeat 
în trecut, şi a lucra mână în mână 
şi în fiăţăscă înţelegere, ca în viitor 
se se pótá dobândi cele mai marí suc
cese posibile pe terenul religios-mo- 
ral, pe cel cultural şi al educaţiu- 
nei poporului.

Căci dbră ultima mişcare, din 
care a ieşit alegerea noului comitet, 
a avut ca simbol şi ca devisă drep
tatea şi acâsta trebue se fie şi se 
rămână şi în viitor aspiraţiunea şi 
ţinta activităţii celor chiemaţî de 
acum încolo a sta cu cuvântul, 
cu fapta şi cu esemplul bun în 
fruntea poporului din parochie.

Deşi n’am dubitat nici un mo
ment că veneratul consistoriu din 
Sibiiu va sci să apreţieze strigătul 
dnpa dreptate al parochenilor din

Scheiu, tot cu dreptatea şi cu serio
sitatea, ce emană din îngrijirea pen
tru prosperarea instituţiunilor bise
ricesc! şi pentru pacea, liniştea şi 
progresul solid şi sănătos al popo
rului credincios, totuşi, trebue se o 
spunem sincer, în urma unor faime 
răspândite se vede cu intenţiune 
de cătră cei, cari ar fi fost mai 
demni, mai leali şi mai bărbaţi, 
decă s’ar fi împăcat cu sórtea lor 
şi n’ar fi mai încercat a pune pie- 
decă rétéi progresului, ce era odată 
sigur că va trece peste dânşii, că în 
urma acestor faime, cjicem, nu noi, 
dér parte mare a publicului înce
puse a fi nedumerit şi a se îngriji 
de una şi de alta.

Consistoriul nu s’a precipitat cu 
decisiunea, căci caşul trebuia bine 
cumpănit, după-ce înse l’a cunoscut, 
n’a întârziat a-şî da sentinţa, respin
gând protestul făcut în contra ale
gerii a limine şi ordonând imediata 
predare a averii în mânile noului 
comitet.

Fără îndoiălă, că consistoriul a 
avut în comisarii săi, cari au presi- 
dat cu atâta tact şi pricepere sinó- 
dele ultime, pe lângă acte, pe cei 
mai competenţi informatori.

Prin conclusul amintit mai 
marii bisericei şî au făcut datoria. 
Rămâne acum se şi-o împlinâscă şi 
noul comitet pe a sa. Dumne4eu 
se-i ajute!

C on c lu su l consisto riu lu i a rch i
d iecesan d in  S ib iiu  în causa alegerii 
de la biserica sf. Nicolae dat ad Nr. 1531 
bis. este în esenţă următorul:

Alegerea comitetului, epitropiei şi 
delegaţiunilor şcolare, efeptuitâ în sinodul 
paroehial din Braşov (Scheiu) la 25 Ia 
nuarie a. c. pe periodul 1903 pănă la 1905 
inclusiv sub presidiul comisariului consis
torial loan Droc, — se aprobă.

Comitetul ales are se între imediat 
în  funcţiune, er d-l protopresbiter V. Voina 
este însărcinat, ca să conducă însuşi actul 
predării averei bisericei Sf. Nicolae, de la 
epilropia veche la mânile epitropiei nou 
alese.

In  afacerea constituirii delegaţiunilor 
şcolare d l protopresbiter are se urmeze 
conform disposiţiunilor din Legământ.

Un eventual recurs contra acestui 
conclus are loc numai extra-dorainium şi 
nu pote împedeca esecutarea lui.

Recursul înaintat de Arsenie Vlaicu, 
ca parte interesată, nu se consideră şi se 
respinge.

B ra şo v , 16 (29) Februarie

„M onarch u i desp re  situaţiunea  
în  M acedon ia . „Magyarszd“ scrie, că 
unul din delegaţii ungur! având o au
dienţă la Maj. Sa monarchui, a dat es- 
presie îngrijirilor, că din causa evenimen
telor din Macedonia, monarchia nostră va 
fi nevoită să intervină cu arma în Bal
cani. Maj. Sa a (jis :

— Mulţumită lui Dumnezeu, situa
ţiunea s'a ameliorat esenţial şi nu va fi 
necesitate de a ne amesteca în  afacerile 
din Balcani.

D e legaţiun ile  au stro -ungare  ş’au 
încheiat Sâmbătă lucrările. In delegaţiu-

nea austriacă contele Goluchowski a mul
ţumit membrilor pentru munca ce au să- 
vîrşit'o, âr în delegaţiunea ungară con
tele Szapary a reamintit reformele ce se 
vor crea pe terenul instrucţiei militare, al 
căror résultat atîrnă acum numai de la 
Maghiarii, cari vor sci să ureze de favo
rurile , ce Je-au dobêndit.

In sta la rea  n o u lu i fişpan  al Săt- 
m aru lu i. In comitatul Sătraarului, în 
care locuesc peste 150.000 de Român!, for
mând 42% din populaţiunea totală (366.000), 
a avut loc instalaţia noului fişpan losif 
Kristoffy în ^iua de 25 Februarie. Noul 
fişpan în discursul său a <jis între altele 
următdrele:

„Fiind-că în comitatul nostru locuesc 
în număr însemnat şi concetăţeni nema- 
ghiarî, în cestiunea naţionalităţilor trebue 
să declar, că întemeiat pe învăţământul 
scos din istorie, sunt de -părere, că statul 
unitar maghiar s’a zidit avend în vedere res
pectarea deplină a drepturilor legale, a des- 
voltării libere, culturale şi economice a 
naţionalităţilor, şi că acest stat unitar ma
ghiar şi în viitor numai prin acordarea şi 
asigurarea valorării libere a drepturilor 
legale şi a desvoltării morale, materiale şi 
culturale a naţionalităţilor se pdte susţine. 
JBiresce aici trebue escluse tote tendinţele, 
ce ar fi îndreptate contra integrităţii şi a 
ordinei de drept public, căci împotriva 
unor ast-fel de tendinţe ilegale, aşi inter
veni cu totă greutatea şi forţa puterii, ce 
m i se dă prin legi.

Adaosul acesta, ce l’a făcut d-l Kris- 
tdffy în escesul său de zel, a fost cu de- 
sevîrşire de prisos şi a stricat tot efectul 
declaraţiunei anteridre, la aparenţă atât 
de liberale. — Unde şi când s’au mani
festat printre Român! tendinţe contra in
tegrităţii statului, oa să fie motivată o 
asemenea ameninţare?...

Situaţiunea.
Marţi se va întruni din nou dieta 

ungatră. Şedinţa va fi formală şi se va 
stabili ordinea de di pentru şedinţa de 
Miercuri.

Tóté fiarele unguresc! se ocupă cu 
situaţiunea în ajunul redeschiderei dietei, 
făcând prognose asupra celor ce au să 
urmeze. Diarele, car! combat pentru poli
tica actualului guvern sunt fórte opti
miste, ele cred, că în oâte-va cjile obs
trucţia are se fie înfrântă cu desăvîrşire. 
Diarele oposiţionale însă nu sunt de opi- 
niunea acâsta, şi declară sus şi tare, că 
firul luptei se va relua acolo unde a fost 
întrerupt.

jpYacţiunea-Szederkenyi — care mai 
ales pórtá lupta contra lui T isza— speră, 
să nu rămână isolată. Ea conteză pe aju
torul, cel puţin indirect, al disidenţilor, 
car! s’au supărat rău pe Tisza şi nu-i pot 
uşor ierta acestuia, pentru pretinsa ofensă 
ce i-a adus’o contelui Apponyi şi afiliaţilor 
săi în delegaţiune. După informaţiunile 
(jiarului „Bud. Hirlap“ , număroşi disidenţi 
ar fi decişi să dea mână de ajutor obs- 
trucţioniştilor pentru a provoca căderea 
lui Tisza. Unii din ei, mai calm!, ca de 
pildă Szentivanyi, vré să-i raulcomâsuă, 
ba acesta să fi ameninţat cu renunţarea 
la mandat, dâcă amicii săi de principiu s’ar 
înrola în garda obstrucţioniştilor.

Opiniunea dominantă în cercurile po
litice din Budapesta e, că ' săptămâna 
acâsta are să fie critică pentru „parlamen
tarismul“ maghiar. Contele Tisza va mai

încerca odată să convingă ţâra şi die
ta despre urmările grave ce póte să le 
aibăobstrucţiunea, dâcă ea va mai continua. 
Drept aceea, guvernul va présenta came
rei tóté acele proiecte de leg!, pentru cari 
are deja autorisarea Coronei şi prin cari 
ţine să inaugureze reformele mai impor
tante pe terenul instrucţiunei militare. 
Dâcă cu tóté acestea obstrucţia nu va în
ceta în cursul săptăraânei, Tisza nu va 
mai întârzia nio! un moment, ci va pune 
în aplicare mijlócele prin car! speră, să 
remedieze situaţiunea actuală insupor
tabilă.

Cari sunt adecă planurile contelui 
Tisza? nM a g y a rs z ó organ ce s’a dat cu 
totul pe partea actualului ministru-pre- 
şedinte, scie să spună următorele:

Tisza va propune. 1) Camera, prin 
simplă votare, să decidă <ji de <ji pănă 
când să ţină şedinţe; 2) Şedinţă secretă 
să se pótá ţinâ numai atunci, când majo
ritatea o voesce acâsta; 3) Votările no
minale n’au loc decât la proiectele de 
legî.— Mai departe, Tisza va cere, oa dieta 
să pună la ordinea (jlilei următdrele pro
iecte : 1) Indemnitatea, respective budge
tul pe 1903— 1904; *2) Recruţii pe 1903— 
1904; 3) Autorisarea guvernului de a con
tinua negocierile asupra convenţiilor co
merciale cu Germania şi Italia ; 4) Tóté
aceste proiecte de leg! se fie desbătute 
aşa, încât la fie-care proiect să vorbâscă 
numai câte un membru al diferitelor par
tide, şi apoi să urmeze votarea.

Dâcă însă aceste modificări ce s’ar 
opera ad hoc în regulamentul camerei, nu 
s’ar pută duce la îndeplinire, atuneî nu 
rămâne alt ce-va, decât disolvarea dietei 
şi noue alegeri.

Aşa stau lucrurile în ajunul întruni- 
rei marelui sfat şovinist jidano-maghiar 
din Budapesta.

Unde e dreptatea?
i i .

Românii Bănatului cu biserici, cler, 
şcdle, fond învăţătoresc de două-spre-<jlece 
mii florin!, ca desdaunare de la Sârb!, au 
fost primiţi la sînul mamei Diecese.

Şi cura au păţit’o acolo? şi cum o 
păţesc şi acum ?

An! 35 sunt trecuţi de atuneî, „folo
sirea vremelnică" încă nu s’a sfârşit. Şi 
astă mărturisire o facem, cu trei degete 
în sus...!

Ca minorenii sub o lutorie volnică, 
lipsiţi suntem şi de cel mai elementar 
drept, a trăi ca un popor harnic şi deş
tept. Desraoşteniţî din stoaca şi fondurile 
nóstre; şterşî din tóté corporaţiunile re
presentative, administrative séu de con
trol, vegetăm desmierdaţî de numiri ca: 
Bănăţeni proşti, Bănăţeni ce numai cu 
prostia trăiesc, ş. a.

Desraoşteniţî cum suntem, ni-a amu
ţit şi graiul, dér încă pricepem, cum pe 
ale nóstre spate mulţi înălţaţi şi cârmaci 
s’au făcut.

Nu esistă zidire a lor, nu clopot... 
prapor... iconostas ori turn, ca dânşii să 
nu fi pus direct arunc de contribuire pe 
învăţători, preoţi şi comune. Mai circulând 
şi colecte după colecte! Şi au contribuit 
trudiţii Bănăţeni, totdéuna mai designând 
şi câte un „disc bisericesc“ în folosul fra
ţilor din Diecesă.
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Fraţii s’au şi recules, ba prins’au şi 
spornice rădăcini. Reparat’au lipsuri vechi şi 
nouă; augmentatu-şi-au surpatele foculare 
culturale, întemeiând şi aşezăminte filan
tropice şi alte instituţiunl moderne.

Dér én să reasumăra ce au făcut 
fraţii Ungureni ai Diecesei, pentru noi Bă
năţenii?

DumneZeuiei nu răsplăti faptele, dân- 
du-le lor, ce ei nouă ni-au dat...

Avut’am noi desmoşteniţii vremi de 
gróznioe asupriri... epoce cu aprige lupte, 
din cari mulţi dripiţi strigau: Dómne, 
până când?

Avut’ara sc<51e de streini periclitate, 
biserici împrocesuate... ba chiar de la noi 
răpite. Tutoria nóstrá raişcat’a dre raâ- 
nile? Fraţii cârmaci ai noştri, sărit’au întru 
a ne scăpa de primejdie?

Arate, că unde-va prin a lor între- 
venire mintdsă, au scos pe „proştii Bănă
ţeni“ din asupriri şi casne ? Arătaţi! unde 
aţi ridicat Bănăţenilor vre-o şcdlă cen
trală, séu chiar numai o şcoliţă, sub stre
şină de rogoz? Arătaţi! sprijinul dat noué 
spre a zidi vre-o biserică cu turnişor; au 
numai o capelă, cu trepte în pământ?

Ce iniţiativă... impuls de la voi, în 
folosul nostru?

Cu cifre şi pilde arate-se naţiunei în
tregi, că anî 85 ca tutori peste avutul şi 
stoaca ndstră, aţi chivernisit vre-o moşie... 
fond pentru aste mii de suflete rainorene?

Ca tutori daţi socdta publică, cum 
aţi administrat o provincie rodnică, cu 
fonduri şcolare? Că în sistemul stăpânirei, 
pentru noi aţi purtat politică naţionaleco- 
nomică... stăcind reserve pentru viitor...

Timişora, emporiu pentru íntréga ţâră, 
cu popor credincios tradiţiei străbune — 
Tiroişdra de peste 85 anî e fără biserică... 
mângâerî şi însufleţiri creştine. Datu-v’aţî 
őre séma, că înaintea lui DumneZeu veţi 
răspunde de tdtă suflarea creştină ce în 
amarul nedreptăţii aici s’a prăpădit?

Diecesa mamă, ce-a fost fiilor din 
Bănat ?

Observat’ara că pe întinsul Bănat, un 
curent viu pulsiv, mamfestăză dorul unei 
vieţi conscie de dreptul, vrerea şi pute
rea sa. Observatu-s’a, că în locul acla- 
mării frăţescî, se întîmpină o cumplită în
verşunare, întru a zădărnici ori ce pas séu 
acţiune a ndstră.

Décá ici colea am isbutit, prin ba
nul şi suddrea ndstră a întemeia cevaşl, 
fraţii Ungureni nu s’astîrapără până nu 
vîră „un cuiű“ în întreprinderea ndstră. 
Apoi ţine-te Bănăţene! Cu acel „cuiü în 
părete“ ne pomenim scoşi din instituţiu- 
nea ndstră, ei făcându-se domnişi stăpâni 
pe ele !

De unde atâta îndârjire şi suprema
ţie ? Ce amestec nechemat, în afaceri strict 
Bănăţene?

Când validităm puterile ndstre, ale 
ndstre dintre ale ndstre croind, noi nu 
cerşim milă ori pomană, nici că iniţiăm 
lucruri incompatibile cu cinstea de Ro
mâni şi creştini.

Când cerem Episcopie bănăţenă, drep
tul la ea ni-o dă numărul poporului, po- 
siţia geografică şi litera testamentară a 
celor 50,000 florini lăsaţi de marele apos
tol Andreiü Şaguna!

Trecuţi sunt anî 35. (5re „folosirea 
temporală“ sé nu aibă acum sfârşit?

Rând de rând nutream drépta nă
dejde, că schimbând epocele... venind bi- 
sericanî însufleţiţi de misionara dreptate, 
sprijiniţi de generaţii cu şcdlă, de sine 
vor stărui a curma „folosirea temporală“ 
redând Bănăţenilor, ce e al lor.

Fus’am tdtă încrederea în măritul 
congres naţional-bisericesc din tdmna 1903, 
unde speram, că justele ndstre pretensiuni 
vor fi discutate pe teren calm, obiectiv şi 
conscienţios.

Dér ce noué decepţii zoriră de acolo, 
unde íntréga ortodoxie creştină îşi trimise 
lamura sa?

Strămoşii în morminte s’au întors, de 
un asemenea parlamentarism.

Şi din ce au emanat vulcanicele ex- 
plodări?

Mulţi Z*0» că din singurul fapt: că 
înfiinţându-se Episcopia în Tiraişdra, se

eraancipeză Bănatul de sub epitropia fra
ţilor Ungureni din diecesa Arad...

Şi-o fi, căci ce scii! unde e drep
tatea?

Destul, că Românii Bănatului deş
teptaţi de un curent viu şi însufleţit, eu 
nădejde numai în DumneZeu strigă: sus 
inimile pentru învingerea sfintei dreptăţi!

Bănăţeanul desmoştenit.

Resboiul.
Luptele dela Port-Arthur (25 şi 26 Febr.)

Din soirile mai nouă reiese, că flota 
japonesâ din marea Galbenă desfăşură o 
mare activitate pentru a asedia Portul- 
Arthur.

Atacul l’a început la 24 Febr. dimi- 
neţa, făcând cunoscuta încercare prin va
sele încărcate cu tot felul de materii es- 
plosive. Planul acesta, după cum reiese 
şi din raportul unui amiral japones, h*a 
reuşit, căci cele 4 vase japonese s’au scu
fundat mai curîud decât ar fi trebuit.

A  doua Zi. 25 Febr, cam pe la drele 
11 a. m. — aşa raporteză la Petersburg 
generalul rus Pflug, — o flotă japonesă con
stând diD 16 vase, s’a apropiat de fortă- 
reţa Port-Arthur şi deschise un foc de ar
tilerie contra vaselor rusescî „Askold“ , 
„Bajane“ şi „Novik“, cari se aflau în rada 
exterioră, şi contra fortăreţei. Canonada a 
durat o jumătate de oră, după care cruci- 
şătdrele rusescî întrară în port. Inimicul 
mai trase încă asupra unei baterii de pe 
ţărm, apoi s’a retras, rămânând afară de 
tirul fortăreţei.

Din escadra japonesă se despărţiră 
4 crucişătâre şi se îndreptară spre golful 
Galupinaja (Golubina, Pigeru), unde des 
chiseră focul contra unui torpilor rusesc adă
postit în golf şi contra costei. Focul ţi nil 
20 minute. Debarcare nu s’a întîmplat şi 
crucişătdrele inimice s’au îndepărtat. Pier
derile rusescî: 1 soldat de la o baterie.

Dintr’un raport identic al amiralului 
Alexietv reiese, că ghiulelele japonese nu 
şi-au ajuns ţinta.

A  doua Zh 26 Febr., Japonesii au 
reînoit atacul, bombardând forturile pănă 
la firele 12 din di- Şi atacul acesta l’au 
făcut japonesii cu scop de a acoperi de
barcarea. Că au debarcat, orî nu, nu se 
scie.

In luptele acestea pierderile adversa
rilor au fost neînsemnate. După un raport 
rusesc, Ruşilor lî-ar fi succes să scufunde 
un torpilor japones, pe când admiralul Ko- 
marumo afirmă contrarul.

Corea pe partea Japoniei.

Din Seul, capitala Coreei, sosesce în- 
tr’aceea o scire de mare importanţă. I r u  
pele coreane au prim ii ordin se opereze cu 
trupele debarcate japonese.

Din Tokio, se vestesce, că cu data 
de 22 Februarie s’a iscălit un tractat de 
alianţă între Corea şi Japonia, care garan- 
teză independenţa Coreei, âr Japoniei i-se 
dă dreptul de a participa la reformele in
terne în Corea.

Scirea despre acfistă alianţă a pro
dus penibilă impresie la Petersburg, unde 
alianţa e considerată ca o încălcare a ne
utralităţii Coreei. De altfel Rusia se aş
tepta să urmeze acestă alianţă.

SOIRILE DILE1.%
— 16 (29) Februarie

Sistema ortografiei nóstre In săp
tămâna acésta vom începe publicarea păr
ţii a doua*) a valorosului şi eminentului 
studiu despre „sistema ortografică a lim- 
bei române“ scris de distinsul nostru isto
ric şi literat Nicolae Densuşianu. In acéstá 
parte se reproduc şi comentăză cele 16 
regule ortografice ale Academiei române. 
Lucrarea d-lui Densuşianu fiind de mare 
importanţă şi actualitate în mijlocul stă
rilor anarchiáé ce domnesc aZî relativ la 
ortografiia limbei ndstre în ambele emis
fere ale ţărilor locuite de Români, suntem 
convinşi că va fi salutată şi primită cu bu
curie de cătră cetitorii noştrii şi de întreg 
publicul nostru românesc de dincoee de 
Carpaţl.

Sesiunea corpurilor legiuitore ro
mâne a fost prelungită pănă la 15 Mar
tie a. c.

*) Partea primă am publicat’o deja pe la fi
nele anului trecut. — Red .

Sinod archidiecesan în Blaşiu.
„Unirea“ spune, că în luna Mam a anului 
curent se va ţină în Blasiű sinodul archi
diecesan în cestiunea îmbunătăvirei stărei 
materiale a clerului român unit din archi- 
diecesă.

Sinóde electorale. Pe Duminecă 
6 Martie n. sunt convocate sinddele elec
torale ale parochiilor gr. or. din cercul 
Braşov pentru alegerea unui deputat si
nodal mirean.

Predarea averii bisericii Sf. Ni
colae. Pe astăjî la órele 4 d. a. sunt 
convocate, precum suntem informaţi, bi
rourile vechiului şi noului comitet cât şi 
membrii epitropiilor pentru predarea şi 
luarea în primire a averii bisericei Sf 
Nicolae.

Instalarea noului iişpan al Bra
şovului Va avé  loc în Z*ua de 9 Martie 
la orele 10 a. m. în şedinţa estraordinară 
a representanţei municipale, ce se v â  ţină 
în sala de la casa sfatului.

înfiinţarea doctoratului în drept la
universitatea din Bucuresci va necesita 
şfise nouă catedre, pe lângă cele esistente. 
Ele sunt cele următore: istoria dreptului 
roman vechiű şi dreptului roman actual, 
pandectele, dreptul civil aprofundat, drep
tul administrativ (legislaţia fiscală, tariful 
vamal, legislaţia industrială) şi dreptul 
maritim şi comercial comparat. Proiectul 
acesta de lege însă nu va trece prin 
cameră, fără o vie oposiţiune din partea 
deputaţilor şi senatorilor moldoveni. D-nii 
P. Poni, Dr. 0. Botez şi G. Oliraescu, pro
fesori universitari şi senatori ai laşului, 
sunt hotărîţi să cérá înfiinţarea doctoratului 
şi în capitala Moldo/ei.

„Asociaţiunea română pentru înain
tarea şi răspândirea sciinţelor“. Ni-se 
comunică, că Diplomele şi medaliile espo- 
siţiunei acestei asociaţiuni din 1903 sunt 
gata, şi pentru eliberarea lor s’a stabilit 
următorul tarif: Diploma de onóre cu me
dalia de aur şi medalia de colaborator, lei 
30; diploma cu medalia de aur, lei 20; 
diploma cu medalia de argint, lei 15; di
ploma cu medalia de bronz, lei 10; di
ploma de menţiune onorabilă, lei 6; di
ploma cu medalia de colaborator lei 6. In 
acéstá taxă întră şi costul diplomei de 
colaborator. Pentru gravarea numelui pe 
2 medalii 1 leu. Acei cari nu au pe cine 
însărcina cu ridicarea diplomei şi meda
liilor, vor adauga la taxa de mai sus suma 
de lei 1.25 transportul unui colet poştal, 
spre a li-se espedia prin poştă.

Sinuciderea unui notar public. No
tarul public din Hunedóra Iuliu Boncs 
s’a sinucis cu un glonţ de revolver în 
un hotel din Lipova. Causa sinuciderei a 
fost încurcătura, în care ajunsese prin 
unele operaţiuni financiare eompromiţătfire. 
înmormântarea s’a făcut eri în Arad.)

Sfîrşitul unui proces secular. Curia 
a adus dilele acestea decisiune într’un 
proces secular, ce se purta între nisce 
comune roraânesoi cu alte comune săsesci 
din apropierea Bistriţei pentru nisce munţi. 
La tribunal au câştigat Saşii, la curtea 
de apel Românii. Curia a dat câştig de 
causă Saşilor, ceea-ce de sigur va provoca 
multă amărăciune în comunele roraânesci, 
cari se aflau încă de prin secolul X V III 
în posesiunea munţilor litigioşi.

înaintea curţii cu juraţi din Bra
şov se va riné în Zii0!0 de 10 şi 11 Mar
tie st. n. pertractarea omorului şi furtului 
săvârşit de indiviZü M. Göbl şi I. Stolz 
asupra stuparului Nicolae Tomoşoiu.

Din părţile Bihorului ne scrie un 
distins amic şi vechili abonat al főiéi 
nóstre o corespondenţă, pe care regretăm 
că din causa lipsei de spaţiu nu o putem 
publica în întregime. In acéstá corespon
denţă ni-se comunică, că în 18 1. c. şi a 
serbat cununia d-1 Vas. Cârţis. mare pro
prietar în Sâmbătşag, cu fiica d-lui pro
topop Moga din Răbăgani. Nuni au fost 
d-1 profesor N. JEabian din Beiuş cu soţia 
sa Aurelia n. Gavra. Cu ocasiunea acésta 
nunul a rostit o cuvântare cu mult avânt

oratoric. De la d-l Cârtfiş, — Z*00 cores
pondentul nostru, — care prin sîrguinţă 
şi economie şî-a încincit averea, Românii 
din Bihor se aştfiptă la lucruri frumése 
pe terenul cultural şi economic.

Numire. D-1 Dr. Teodor Botiş pro
fesor la institutul teologic gr. or. din Arad 
a fost numit catichet al şcfilelor medii şi 
preparandiale de stat din Arad.

Seminarişti contra episcopului lor.
In Dijon (Franţa) era să se hirotonéscâ 
Sâmbătă în 27 Februarie 48 de absolvenţi 
în teologie. Câteva Z'l0 înainte însă, când 
s’a circulat lista pentru a se înscrie, toţi 
au refusât, declarând, că nu pot primi cu 
conscinţa împăcată s. ordine din mânile 
episcopului Nordez, împotriva căruia s’au 
ridicat grave acusaţiunî. că e francmason, 
fără ca dânsul să fi protestat. Episcopul 
auZind de acésta, a eliminat imediat pe 
5 dintre ei, ér celorlalţi le-a tăiat bursele. 
La acésta toţi seminariştii s’au solidarisât 
şi au părăsit seminariul. Episcopul a ra
portat ministrului preşedinte Combes, oare 
girézâ cultele, ér acesta la rândul său a 
însciinţat pe colegul său André, de la 
rêsboiü. In consecinţă ministrul de rësboiü 
a ordonat, ca toţi seminariştii să fie chie- 
maţi sub drapel, nu ca infirmieri, cum le 
este dreplul seminariştilor, ci ca soldaţi 
de rând. Astfel s’a confirmat, ceea-ce spu
sese unui jurnalist secretarul episcopului 
cu trei Zii0 înainte de ordinul lui André; 
„Rira bien, qui rira le dernier“ (Va ride 
bine cel ce va ride pe urmă.) In Ziua de 
25 Februarie s’au întrunit parochii oraşului 
la episcopie unde Thomas, parochul de la 
Notre Dame, l’a rugat pe episcop să lă- 
muréscà situaţiunea. — Episcopul n’a des- 
rainţit categoric, că nu este francmason, 
ci a predat lui Thomas 5000 franci cu 
scop de a-i împărţi între săraci, déoà i se 
va dovedi în timp de 4 Zii0» că este franc
mason. „Ar fi absurd — Zi°e episcopul — 
să declar solemn, că nu sunt francmason, 
pe cum ar fi absurd d. e. să declar, că n’ara 
omorît pe tata şi pe mama“ .

V io lin istu l Malcher, un fiu al Bra
şovului a fost angajat de d-1 Dinicu pen
tru renumitul quartet „ Carmen Sylva“ din 
Bucuresci. Din seria de audiţiuni musi
cale, începută de acest quartet s’au dat 
pănă acuma două. Dibăcia d-lui Malcher 
în mânuirea arcuşului a fost relevată cu 
mari elogii de <jiarel0 din Bucuresci. 
„L ’Ind. houmaineu scrie între altele: „M. 
Malcher s’est révélé artiste émérite. Il a 
exécuté avec un vraiment endiablé brio 
le „Tulle du Diable“ etc. D-1 Malcher a 
fost aplaudat frenetic şi rechemat. La au
diţie era presentă şi regina Elisabeta.

O victima a resboiuiui ruso-japo- 
nes. De câteva dile a dispărut din Berlin 
bancherul Fritz Meyer, care specula sume 
enorme la bursa din capitala Germaniei. 
Nu încape îndoială, că Meyer a fugit pen
tru a scăpa de enormele angajamente ce 
luase. Se crede, că el ar fi la Londra şi 
de la Londra la New-York nu mai e de
parte. Meyer e o victimă a răsboiului 
ruso japones şi a îndrăsnelei cu care spe
cula. Firma are angajamente mari pe tête 
pieţele mari ale Europei. Suma totală a 
angajamentelor ei ar fi de 27 milione şi 
perderile, după cursurile de acum, s’ar ri
dica la 2 miliône. Fritz Meyer juca à la 
hausse şi în diua. dispariţiei a cerut caselor 
faţă de cari se angajase, ca să resilieze 
angajamentele. Cererea s’a admis în parte. 
O mare parte din băncile din Berlin perd 
sume însemnate de bani şi case din Lon
dra şi Paris trebue să pérda asemenea. 
In diua despărţirei, Meyer era la bursă. 
El declara amploiaţilor săi că plfică pen
tru o oră şi de atunci a dispărut fără ca 
să i-se dea de urină.

S c iii mărunte. Bela Iusth, fratele 
cunoscutului deputat din partidul indepen- 
dist, a câştigat la Monte Carlo 1,000,000 
franci. — Societatea biblică englesă a îm
părţit între trupele japonese 50,000 biblii 
în limba japonesă. — Mai multe sute de 
ţărani germani din comitatul Şopron au 
emigrat sub conducerea a doi agenţi pru- 
sieni în Posen (provincie germană cu po- 
pulaţiune băştinaşă polonă). — Chirurgul 
Doyen a trimis Academiei de sciinţe din 
Paris un memoriu despre tratarea cance
rului (racului) prin injecţiuni cu toxine 

i căpătate de la „Microcoicus neoformans“
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care ar fi pricinuitorul bóléi şi s’ar fi con
statat de mult la tumórele canceróse. Se 
dice, că a avut raulte succese. — In afa
cerea conflictului ivit în tórana anului 
trecut între Venezuela şi Germania, An
glia şi Italia, s’a rostit în file le trecute 
tribunalul din Haga condamnând Vene
zuela şi dând Germaniei, Angliei şi Italiei 
drept de preferinţă pe 30°/0 din veniturile 
vamale ale porturilor „La Guayra“ şi „Pu- 
crto Uabello.“ Cheltuielile procesului le 
vor plăti ambele părţî, ér Statele Unite 
vor esecuta sentinţa în termen de 3 lunî 
de <Jile.

Cui ’i place sé aibă grădină frumosă 
cu flori şi cu legume sö cumpere seminţele 
de la Edmund Mauthner în Budapesta 
strada Rottenbiller Nr. 33. Acesta firmă 
trimite la cerere Lanco Catalog ilustrat cu 
226 pagini, care conţine afără de seminţele 
•escelente de o reputaţie universală, şi o 
mulţime de novităţl de flori interesante.

-------------  r /
Aniversarea morţii luiy

Ştefan cel Mare.

Ministrul român al instrucţiunei pu
blice a luat hotărîrea, ca în luna Iulie anul 
acesta sé se sărbătorescă printr’o solemni
tate deosebită a 400-a aniversare a morţii 
lui Ştefan cel Mare.

Studenţimea universitară din Cernăuţi 
luând cunoscinţă de acestă patriotică ho- 
tărîre, s’a întrunit Vineri în salónele ote
lului central, unde a ţinut o consfătuire 
în privinţa participărei ei la cornemora- 
ţiune.

In urma unui schimb de vederi, ce a 
avut loc în acâstă privinţă, s’a primit o 
propunere redactată în aceşti termini:

„Tinerimea universitară din Cernăuţi 
eé constitue întrun comitet central, care va 
avé sé aranjeze şi sé stabiléscá programul 
festivităţilor“ .

Mai departe: „tinerimea română de 
la tóté célelalte universităţi sé şi alegă 
câte un comitet ad hoc, care sé stea în 
legătură cu comitetul central din Cernăuţi, 
sé se îngrijescă de cele de lipsă şi sé facă 
propagandă pentru, ca la serbare s£ par
ticipe cât mai mulţi Români din tóté păr
ţile “ . •

Domnule Redactor!
Vé rog respectuos a da loc în pre

ţuitul d-vóstré <jhar urmátórelor:
Deşi afirmaţiunile d-lui A. Vlaicu din 

„Declaraţiunea“ ce a publicat’o în Nr. 30 
din 10 (23) Faur a. c. al preţuitului d-vós- 
tré (jiar, le-am redus la adevărata lor Va
léré de balade prin „întâmpinarea“ mea 
din 13 (26) Faur a. c. — totuşi dânsul în 
Nr. 35 din 15 (28) Faur a. c. a găsit de 
lipsă a încerca un mic răspuns.

Părăsindu-şî şi în caşul acesta, ca de 
obiceiu când e strîns cu uşa, propriile sale 
afirmaţiunî, fugind cu ruşine de ele şi în- 
cunjurând în neputinţă-i un răspuns hotă- 
cît la tóté câte i-am spus, şi prin cari i-am 
dovedit pronunţatul talent ce îl are pen
tru hiperbole din specia „Jägerlatein“ — 
caută a-şî afla scăparea într’o „deolara- 
ţiune“ , pe care pretinde a o avó de la 
părintele protopop Vas. Voina.

Noua posiţie în care îl aflu pe d l 
A . Vlaicu, mé face sé constat următorele :

1) Deşi d l A. Vlaicu m’a acusat, că 
ra’am instituit protopop al Braşovului, că 
ara convocat comitetul la şedinţă şi că 
î’ am constituit, — totuşi pănă adî ri’a fost 
în stare sémi  dovedéseá absolut nimic. 
Iu schimb însă eu i-ara dovedit, că insti
tuiri cu „de la sine putere“ şi anumit 
pentru încasarea de lefi grase, privesc 
strict persóna d-sale. I-am mai dovedit 
.apoi, că poveştile despre convocarea co
mitetului la şedinţă şi constituirea lui prin 
mine, sunt specimene din bogata colecţie 
de „Jâgerlatein“ -urî, de care d-sa dispune.

2) N ’am cunoscinţă, că d-1 A Vlaicu 
ar fi mandatar al părintelui protopop V. 
Voina în vre-o causă; deci numai în acel 
cas a-şi fi gata a da un răspuns la „de- 
claraţiunea“ amintită, când însuşi părin
tele Vas. Voina, sub al său nume, ar da-o 
şublicifăţii — cu escluderea orî-cărui alt 
samsar.

Totuşi pănă atunci observ, că în nu
mita „declaraţiune“ nu se face nici cea 
mai mică menţiune de numele meu şi nici 
de aceea, că eu a-şî fi convocat comite
tul la şedinţă şi l’aşî fi constituit. Deci 
coi a folosit d-1 A. Vlaicu cu declaraţia 
din vorbă?

3) Repet şi de astă-dată, că eu pe 
membrii nou-alesului comitet, nu i-ara in
vitat la şedinţă, ci la o consultare.

4) Dreptul de a învita la consultări, 
ca ori-care om de pe lume, îl ara şi eu, 
şi el nu depinde în consecinţă nici de la 
d-1 Vlaic# şi nici de la altul.

5) Susţin sus şi tare tóté cele dise 
în „întâmpinarea“ mea din 13 (26) Faur a. c.

6) Fiind-că d-1 A. Vlaicu, afară de 
vorbe, până în diua de adî n’a putut a-raî 
răspunde absolut nimic — a mai sta de 
vorbă de aci înainte cu d-sa aflu de prisos.

Primiţi,iDomnule redactor, asigurarea 
respectului ce vă păstrez.

B r a ş o v ,  în 16 Faur 1904.

1. Priscu, diacon.

Rusia şi Japonia.
Consideraţiuni din domeniul strategiei maritime

(Urmare şi fine).

Sub Ţarul Ivan II Wasilievici, supra
numit cel crud (1533— 1584), s’a început 
în anul 1577 cucerirea Sibiriei prin hat
manul Cazacilor Iermak, sfârşindu-se sub 
fiiul şi urmaşul lui Ivan II, Ţarul Fedor I 
Ivanovici (1584— 1598), în anul 1587. Spre 
asigurarea teritoriilor cucerite s’au fondat 
colonii şi s’a înfiinţat oraşul Tobolsk în 
anul 1587.

De la începuturile aceste prime ale 
ocupării Siberiei, a dirigiat Rusia necon
tenit colonişti în aceste părţi, populând 
Sibiria cu încetul pănă la ţărmul marelui 
Ocean, lăţind creştinismul şi cultura eu* 
ropénâ.

Pentru-ca teritoriul acesta vast sé 
ajungă în condiţii priincióse desvoltàrii sale, 
Rusia e nevoită sé nisuiéscá la desfăşu
rarea corespuncjétóre şi avantagiosă a li
niei litoralului sëu, pentru-ca astfel sé des
chidă debuşeuri noué de esport pentru 
prisosul de producte brute: bucate, vite, 
metale etc., ér de aită parte pentru a 
da avânt coraerciului propriu şi a-1 aşe(ja 
tot-deodată pe o basă sigură. In nisuinţeie 
aceste economice-naţionale şi culturale, 
vedem cum Rusia gravitézá, în interesul 
posesiunilor ei din părţile marelui Ocean, 
spre o mare scutită de îngheţ cu o des- 
voltare avantagiosă a litoralului ei pentru 
navigaţiuue.

Considerând acum raporturile litora
lului rusesc în marea ochotskaică, care se 
află cam sub acelaşi grad de lăţime ca şi 
insula Elba şi capitala Norvegiei Chris
tiania, găsim că raporturile termice sunt 
nespus mai scădute şi mai nefavorabile 
decât în Elba şi Norvegia.

Marea ochatskaioă nu póte fi deci 
luată în consideraţie pentru navigaţiunea 
comercială, nu numai din causa litoralului 
ei desavantagios şi a lipsei de golfuri şi lo
curi de ancorat, ci şi dm causa deselor 
furtuni şi a îngheţurilor aprópe neîntre
rupte. Micile staţiuni rusesci aflătore aci 
de-abia vegetézá. Orăşelele Ochotsk (600 
locuitori) şi Ajana servesc numai ca eon* 
tore pentru comerciul cu blăni şi balene.

Eşirea din marea acésta în marele 
Ocean este în manile Japonesilor prin po
sesiunea insulelor Curile. Ţărmul rusesc 
de cătră marea japonesă, are cam aceleaşi 
desavantagii. Singurul punct mai însem
nat, situat pe ţărmul rusesc al mării 
ochotscaice şi japonese, este oraşul W la- 
divostok, care servesce tot-odată de port 
însemnat comercial şi de rësboiü. Dér şi 
acest port pierde mult din însemnătatea 
sa, din causa Mandjuriei, care nu se află 
încă în posesiunea Rusiei.

In cas décâ Japonia ar reuşi să pună 
mâna pe Corea şi Mandjuria, atunci ar 
deveni singura stàpânitôre peste marea 
japonesă şi ar câştiga o influinţă atât de 
mare şi asupra mării galbine şi chinese, 
încât ar paralisa comerciul şi industria eu- 
ropénâ.

Intru cât va reuşi Japonia, să şi câş
tige rolul conducător între popotele rassei 
galbine — în defavorul popórelor indo ger
manice, — astătjî încă nu se póte sci. Nu 
este imposibil, ca Europa să devină din 
nou ameninţată de o năvălire a popóre
lor mongolice-chinese, precum s’a mai în- 
tîraplat acésta în secolul 5 şi 13.

înaintarea Rusiei în ostul Asiei spre o 
mare scutită de îngheţ şi un litoral priincios 
desvoltării comerciului, este o cestiune de 
viaţă a imperiului sèu siberian. Tendinţa 
Rusiei, de a face şi menţine ordine în ra
porturile şi situaţiunea nesigură a Mand
juriei chinezescî şi de a-şî întări influinţă 
sa pe litoralul mării galbene, este pe de
plin justificată din punctul de vedere mo
ral al politicei rusescî

Privind din punctul acesta de vedere 
rësboiul actual al Rusiei, reiese, că acest 
rësboiü este pentru Rusia o apărare sfântă 
impusă de nevoie, o cestiune dréptâ, care 
va demasca şi va învinge fără îndoiâlă pe

urzitorii acestor vărsări de sânge, pe hu- 
maniştii făţarnic! şi asupritorii de popóre 
cu fidelitate punică.

B -  r.

NECROLOG. Capitulul bisericei ca
tedrale gr. cat. din Lugoşiu, cu adâncă 
întristare face cunoscut, cum că Reveren- 
dîssimul domn Miehail Gian, cartophi- 
lace, séu cancelar şi canonic al bisericei 
Catedrale din Lugoşifi, Decan al Hunedó- 
rei, Esarainator prosinodal, Asesor al S. 
Scaun consistorial ete., după un morb greu, 
provăijut cu sf. sacramente, a repausat 
în Domnul la Bogşa, — locul său natal — 
în 26 Februarie 1904 la 9 óre séra, în 
anul 70-lea al etăţii şi al 5 lea al canoni- 
ciei sale. Osămintele i-se vor înmormânta 
în Bogşa-montană în 28 1. c. la 2 óre 
p. m., eră sf. Liturgie pentru sufletul ador
mitului se va ţine în biserica Catedrală 
Sâmbătă în 5 Martie a. c. Fie i ţărîna 
uş0ră şi memoria eternă!

— In Gherla a răposat la 27 Febr. 
M şriţica Sânjoan, în al 14 lea an al v ie
ţii. înmormântarea s’a făcut erî la 28 Feb. 
în cimiterul comun din Gherla.

V A R I E T A T E .

T ra n ss ib e ria n u l. — Transsiberianul 
este chemat a juca un rol considerabil în 
résboiul ruso-japones. Se póte afirma chiar, 
că décá n’ar esista, Rusia ar fi incapabilă 
a susţină lupta contra Japoniei. Acésta 
este acasă la sine, pe când R sia din 
Extremul-Orient trebue să-şî aducă reser- 
vele în óraení şi material din Rusia euro 
péná, de care se află separată prin o dis
tanţă de 800) chim. Ar fi imposibil de 
a şi recoraplcta armata şi a o aprovisiona, 
dâcă n’ar esista acest drum ferat.

Transsiberianul n’a fost predat întreg 
circulaţiunei, decât la 1901. El se com 
pune din 2 părţî, despărţite prin lacul- 
Baikal. Ulterior aceste două linii vor fi 
reunite prin o linie ímpreunátóre, ce se 
va construi pe malul de Sud al lacului. La 
cui este de 35 Chim. şi trebue să-l tra 
verseze vara cu vaporul, érna cu săniile. 
Trupele întimpină la acéstá trecere difi
cultăţi enorme. Termometrul coboră ade
sea la 40° sub zero. Nu e rar aşa dór a 
vedé în cursul trecerii accidente mortale 
causate de frig. Guvernul rusesc a hotărît 
a construi pe ghiaţă o linie de unire, care 
va înlătura necesitatea transbordării. Lu 
crările s’au început şi se fac cu mare 
grabă.

Iuţâia trenurilor militare este de 20 
chim pe órá, calculând aici şi popasurile. 
Ei bine, de la Celîabinsk (punctul unde 
Transsiberianul are juneţiunc cu liniile 
europene) pănă la Port-Arthur sunt 7500 
chim. Pentru a parcurge distanţa acésta cu 
iuţâia indicată mai sus, trebue 15 (iile.

Firesce în timpul acesta, caii şi omeni 
nu pot fi lăsaţi închişi în vagoné. Tot la 
a treia di se face câte un popas de 24 
seu chiar de 48 óre. Materialul se lasă 
în tren, ér personalul şi animalele sunt 
debarcate şi cantonate în apropierea gă- 
rei. Durata transportului prin acésta se 
lungesce şi mai mult, popasurile însă nu 
şe pot suprima fără a provoca consecinţe 
grave. Dilnic nu pot trece decât 10 tre
nuri, având fie-care câte 30 vagoné. Ju
mătate din acestea sunt pentru transpor
turile comerciale la Kharbin, Port-Arthur 
şi Vladivostok, cari nu se pot suprima cu 
desăvîrşire, aşa că pentru trupe nu rămân- 
decât 4 — 5 trenuri pe di.

Transsiberianul este de o importanţă 
capitală pentru Ruşi şi Japonesii, au cel 
mai mare interes de a-1 distruge. El trece 
un număr însemnat de rîurî şi are o mul
ţime de lucrări de artă, a căror reparaţie 
— în cas de distrugere — ar costa timp 
îndelungat.

Japonesii s’au şi încercat să debarce 
un număr de trupe în regiunea Port- 
Arthur, cu gând de a tăia linia ferată, 
care traversézá peninsula de la Liao-Tung, 
însă fără succes.

Ruşii veghézá diua-nóptea, păzindu-şî 
linia ferată. Un număr de 35.000 ómeni 
sunt însărcinaţi cu acestă pază între Bai
kal— Port-Arthur şi Vladivostok, unde bân- 
tue şi cetele de bandiţi tunguzî, cari ar 
puté fi uşor mituiţi de Japonesî cu scop 
de a sevîrşi opera de distrucţie. („Figaro“).

U L T I M E  S C S R L
Berlin, 28 Februarie. Se con

firmă scirea, că Rusia a protestat 
contra tractatului de alianţă încheiat 
între Japonia şi Corea. Nota rusâscă 
declară, că tote angajamentele Co
reei şi orî ce altă acţiune a ei, se !

considera că nule şi neavenite, cari 
au fost făcute prin silă.

Petersburg, 28 Februarie. Agen
ţia telegrafică rusă află din Liau- 
Yang, că Chinesii din Yalu rapor- 
teză, că un detaşament de avan-gardă 
câ!are rmă a intrat în Corea 200 
verste dincolo de fluviul Yalu. Detaşa
mentul rus a avut o ciocnire cu un 
detaşament japones, care a fost res
pins şi ai cărui cai au fost luaţi de 
Cazaci.

In Mandjuria de Sud totul e li
niştit. Transporturi de trupe sosesc 
cu calea ferată de mai multe-ori pe 
4i. Populaţiunea chinesă este liniş
tită, ea vinde fără dificultate provi- 
siunî şi cai Ruşilor. Şi autorităţile 
chinese se arată amicale faţă de 
Ruşi.

Flota japonesă se ţine în apro
piere de Port-Arthur.

Londra, 28 Februarie Se crede, 
ca Japonesii vor ave în Corea peste 
câte-va cjile pănă la 150,000 soldaţi. 
Acâstă armată se va îndrepta spre 
Yalu, unde nu va putâ întîmpina o 
resistenţă mare şi va pătrunde pănă 
la Mukden. (?)

Petersburg, 28 Februarie. Din 
Irkutsk (Siberia) plecă cjilnic spre 
Mandjuria nesfârşite trenuri, ducând 
câte 3600 soldaţi. La reîntorcere 
trenurile iau femei şi copii, şi sunt 
reţinute 48 ore la frontiera rusescă.

Irkutsk, 28 Februarie. S’a termi
nat cu aşezarea şinelor de drum de 
fier peste ghiafa lacului Baikal.

Tokio, 28 Februarie. Guvernul a 
declarat Chinei, că în cas când ar 
lua în sarcina ei paza drumului de 
fier din Mandjuria, Japonia va con
sidera acâstă acţiune ca un act de 
ostilitate îndreptat contra sa.

Suez 29 Februarie. Vase de 
resboiu rusescî au sechestrat în gol
ful Suez două vapore englese şi unul 
norvegian încărcate cu cărbuni.

Literatura.
— „Sgârcitul Pocăit“ piesă teatrală- 

poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-s'e preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de vencjare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. M u- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

D i v e r s e .
C o p ii i n e g r ilo r .  Se scie seu cel 

puţin ar trebui se se scie, că negri la 
nascerea lor sunt albi, âr de ce cresc pănă 
în bătrâneţe, se înegresc. învăţaţii nu sunt 
încă de acord asupra causei acestui ciu
dat fenomen. Doctorul Hill, un învăţi-t 
american, pretinde că pote dovedi, că 
acestă schimbare a colorei, se datoresee 
acţiunei iurninei. Şi pentru a demonstra 
acesta, el pregătesce o experienţă origi
nală. O femeie neagră care e să nsscă 
în curînd, va întră într’un spital din New- 
York, unde i-s’a pregătit o cameră cu pă- 
reţii tapetaţi în roşu, cu mobile roşii, cu 
geamurile roşif. Bolnava, medicii şi infir
mierii vor fi îmbrăcaţi în roşu. Se pare 
că lumina roşie, nu are nieî o acţiune 
asupra pielei omului. Doctorul Hill afirmă, 
că în aceste condiţiunî, copilul negru, 
care se va nasce alb, va rămâne alb.

Deosibite merite ş’-a câştigat d-1 A l
bert Müller inventatorulfcrueei duple elec
tro magnetică R. B. nr. 86967, precum se 
póte vedé din urraătorea scrisóre de mul
ţumită1 Stimate d-le Albert Müller, Buda
pest V. Vadász utcza 42/AE. Vă datoresc 
muîţămită deosebită pentru invenţia fórte 
folositóre. Am suferit de bólá de inimă şi du
reri în spate, şi m’am făcut sănătos prin 
crucea electro-magnetică R. B. nr. 86967, 
pentru care repet mulţumirile mele. Cu 
tótá stima Vas. Kőrtvélyes, febr. 22 1904. 
loan Brayer.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiaim.

Redactor responsabil Trăiau H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonii în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ci, după compunerea ei originală. Ou-o în- 

• troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
oând, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplioă „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţă riie locuite de Români acest dans de 
coionă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
ia finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucuă dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine. esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, Care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Preţurile cerealelor âin piaţa Braşov.
Din 26 Februarie 1904.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. tv
.........

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 20
T) Grâu mijlociu . . . 13 90
79 Grâu mai slab . . . 13 80

Grâu amestecat 9 70
Secară frumosă. . 8 60

r> S&cară mijlociâ. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 40
Orz mijlociu. . . . 7 20
OvSs frumos. . . . 5 20

r Oves mijlociu . . 5 —
C u cu ru z................... 8 90

V Mălaiu (meiii) . . . 8 20
n Mazăre. . . . 16 —
r, L in t e ....................... 16 70
n Fasole........................ 14 —
V Sămânţă de in . . . 15 90
n Semeuţă de cânepă . 7 40

Cartofi. . . . . . 2 —
7! Mâzăriche................... — —

' ’ kilă Carne de vită . . . — 96
n Carne de porc . . 1 12
7) Carne de berbece. 72

1-0 kii S6u de vită prospSt 42 —
S£u de vi^ă topit 60 —

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Febuarie n. 1904 

Ren ta ung. de aur 4"/0 . . . . 116.45
Renta de corone ung. 4°/0 . . 97.05
kapr. căii. ter. ung. în aur 3l/2°/0 • 88 80 
fmpr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 97.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
Srnpr. ung. cu premii . . . .  205.— 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 80
Renta de hârtie austr......................99.20
Renta de argint austr......................99,10
Renta de aur austr. . . . . .  117.95
Rente de corone austr. 4°/0 . . 99.40
Bonuri rurale ungare . . 91.15
LosurI din 1860. . 50 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.97
Aoţii de-aie Băncei ung. de credit. 736 — 
Acţii de-aie Băncei austr. de credit 627 25 
Napoleoudorî .....................................19,09

Mărci imperiale germane . . . 117 25
London vista............................ ....  240.32l/e,
Paris vista. ............................. 95.47y2
Note i t a l i e n e ...................................... 94 20

Nr. 1150—1904.

PUBLICAŢIUNE
privitóre la înaintarea anunţărilor din 
partea persónelor, care-s obligate a 
plăti taxa pentru eliberarea dela 

miliţie.
Anunţările au se se facă la sub

semnatul oficiu de dare pănă la 
j sferşîtul lui Martie 1904 de cătră 
toţi acei individ, cari

1) pentru totdéuna s’au aflat 
neapţi pentru serviciul militar şi ca 
atari s’au şters din lista de sorţi;

2) cari cu ocasiunea ultimei asen- 
tări s’au aflat de neapţi pentru ser
viciul militar;

3) cari, înainte de trecerea tim
pului lcr de serviciu militar s’«u di- 
mis din r-ausa vre unei atari vătă
mări corporale, care pe respectivul 
nu-1 face neapt de lucru şi a cărui 
vătămare corporală n’a obvenit în 
urma îndeplinire] serviciului seu la 
miliţie;

4) cari, în sensul art. dc lege 
X L  ex 1868, ca susţinător de fami
lie au fost eliberaţi de la serviciul 
de arme şi după articlul de lege in
trat în viétá V I ex 1889 din orî-ce 
motiv au fost eliberaţi dela serviciul 
de arme;

5) toţi cei îndatoraţi la servic iul 
de arme, cari înainte de esp^rarea 
timpului legal au emigrat din mo
narchia Austro-Ungară.

Toţi aceştia sunt obligaţi a 
anunţa la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc, pe cólele de anunţare 
designate spre acest scop.

a) starea şi caracterul,
b) locuinţa,
c) cercul de asentare, respective 

comuna în care s’au dispensat de 
obligămentul serviciului militar.

d) auul, de la care va .avé a-se 
socoti eliberarea dela obligă meutu 
serviciului militar şi

e) se arete darea directă, per 
ceptată în anul trecut dupâ obliga
tul la taxa mili ară respective după 
capul de familie al acestuia, în co
muna căreia aparţine séu în vre-o
ltă comună.

In fine acei obligaţi la taxă de 
miliţie, pentru cari taxa de miliţie 
sunt datori a-o plăti în sensul §-lui 
1 1 al art. de lege X X V II ex 1880 
aceia, cari le dau muncă, au a 
anunţa numele şi locuinţa oferenţi- 
lor lor de muncă.

Cei ce uegligézá aşternerea 
anunţării descrise mai sus, se vor pe
depsi în sensul §-lui 20 al art. de 
lege X X V II 1880 cu o amendă de 
trei seu şâse ori mai mare, de cât 
taxa militară prescrisă pentru ei.

Décá de la term nul anunţării 
pănă la espirarea liberării de taxa 
militară, adecă pănă la 1 Octomvrie
a. c. se face vre-o schimbare în re
laţiile faţă de acela, care dă muncă 
celui obbgat de a plăti taxă mili
tară, în tare cas aee-T din urmă 
— în sens art. de lege IX  ex 1883 
§. 4 p. 3 e d^tor a iace cunoscută 
acésta sch mbare, la aceeaşi autori
tate la care s’a tăcut prima anun
ţare.

Acei deobligaţi la taxă militară, 
cari, afară de locul cărui aparţin, în- 
tr’alt loc nu mai sunt obligaţi la 
dare, îşi pot fiice anunţările la sub
semnatul oficiu de dare şi verbal. 
Cine înse negligéza şi acesta dispo- 
siţiune a legii amintite, se va pe
depsi aspru.

Bras só ,  20 Februarie 1904.
887, 2 - 2. Oficiul de dare orăşenesc.

Pivniţa Eszterliázy
ca

Tot ce póte o f e r i  un local 
de d e j u n  se p ó t e  c ă p ă t a  în

în calitate bună şi ieftin.
Afară de acesta la orî-ce timp 

m â n c ă r i  c a ld e  şi ceea ce 
este lucrul p r i n c i p a l  V in u r i  
b u n e  de multe diferite specii, 
direct dela cep.

Pivniţa este deschisă numai dela
7V2 ore dimin. pănă la 9 ore sera.

WILHELM KOPONY.

Un candidat de advocat,
cu stil perfect maghiar şi român

• se primesce numaigdecât în cance
laria advocatului

D r .  l á t y á s  L á z á r
SibiiU, Strada urezului nr. 11.

U N T ,  O u e , Caşcaval, 
Slănină,  Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate
c i a j a Q O p S u x ă ,

JOSEF SCHMIDT, Wien,
I I .  Vereinsgasse 13.

6 25.1245.

Sz. 1442— 1904

tlkv.

Utóajánlati árverési hirdetmény.
A  brassói kir törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Ciurea Moise és Mária végrehajtatnak Sperchez Torna Zmca végre
hajtást szenvedő elleni J 79 korona 30 fii. tőkekövetelés és jár. iránti 
Végrehajtási ügyében a brassói kir törvényszék (a zernesti kir. járás- 
biróság területén) levő a fundatai 124 sz. tjkönyvben A f  8789, 8790, 
8791, 8792. hrsz. 643 kor. 30 fillérben ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra az 1904. évi 
Márczius hó 23 ik napján d e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron is eladatni íog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan bacsárának 10°/0-át 
készpénzben vagy az 1881 LX, t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított es az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügy mi
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez betenni, avagy az 1881. LX . trv.-cí. 42 §-sa értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszc Igáltatni.

Brassó ,  1904 évi február hó 11-én.

A kir. törvénvszék mint tlkvi Hatóság.

1-1.(1269)

K o v á c s  s.k.
egyes bíró.

M ureşianu
l l r a ş o i j  T e r n u l  l u u l u i  l r .  3 0 .

Acest stabiliment este prov&Jut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa,, precum:

R E G IST R E  Ş l IMPR I MAT E
pentru tote speciile de serviciurî.

C o m p tu n , A d re se , 
C irc u la re , S c r is o r i.

Couv&X/t&i în lolâ niătuma*

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN  AUR, ARGUNT ŞI COLORI.

C Ă B Ţ t  D E S C I I N Ţ i ,
LITER ATUR Ă. ŞI D ID A C T ICE

s o r .A - T 'c r 'X ' i E ] .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE VISIT.4

DIFERITE FORMATE.

PROGB,AME~ELEGAm. jjj ^ Ţ ^ / s t a v r a n t Î 10^

BttE l ^ E f M o L Eo I F Ti 1 PREÎDRl-CUREm $1 DIVERSE 
AJIX'IV’Ş'IjKÎ. 8 BILETE DE INÎI0RMENTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, îndSrept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


